2012年12月24日 星期一 编辑:佟霞 组版:刘静



# 博采中西之长 耕耘医地情深

### 山东省中医院以特色求发展便民利民活动纪实

### 【医院名片】

山东中医药大学附属医院、 山东省中医院成立于1955年7月, 经过半个世纪的励精图治, 现已 成为省内规模大、科室设置全、 业务水平高、教学实力强的一所 集医疗、教学、科研、预防、保 健、康复于一体的现代化综合性 中医医院。医院是以中医为基 础、中西医结合的综合性三级甲 等中医院,也是山东省唯一一所 省级三级甲等中医医院, 是国家 食品药品监督管理局新药临床研 究基地、国家中医药考试工作基 地、国家中医临床研究基地、山 东省中医临床研究基地、山东省 中医药继续教育中心,山东省医 疗保险定点单位。先后荣获"全 国卫生系统先进集体" 、全国 、首批全国 "示范中医医院' "百姓放心医院" "全省医德 医风示范医院"等荣誉称号。

2012年10月23日, 山东省卫生 厅公布了我省第一批按照新版标 准评定的三级中医医院等级评审 结论,我省20家中医医院等级评 审结论为三级医院, 山东省中医 院位列三甲医院之中。

### 文化管理 打造强院腾飞之翼



▲"爱心巴士"和颇具中医特色的站牌

"博"古"通"今: 站在历 史的肩膀上开拓创新

作为一家具有"同本同源 文化的医院,省中医院依托齐鲁 大地深厚的文化底蕴, 历经半个 多世纪的岁月洗礼, 更是形成了 独具特色的中医药文化。

为营造浓郁的中医药文化氛 利用2009年东院区启用的机 会, 省中医院从建筑风格、内部 装潢、诊疗环境、形象识别等方 面入手进行统一制作,通过传统 文化元素展现中医药文化,营造 中医药文化环境的氛围, 突出中

医院特色 医院在东西两个院区的显要 位置放置了中医名家李时珍和医 院首任院长刘惠民老先生的雕 塑,设置了仿古特色的宣传栏、 公告栏、爱心巴士站牌、院区导 院区园林绿化 采用了适宜北方生长且有观赏 性的中草药如月季、牡丹、银 杏树等,并配以药物功用、性 味归经等文字说明。院内悬挂 的是具有传统水墨画风格的 "中医四诊"和"中医膏方" 的道旗。东院区门诊大厅上方 装饰了反映传统文化"天人合 一"的沙质雕塑,下方是历代 中医药名家壁画。还专门制作 了长达18米、以"回溯华夏文 明, 弘扬华夏文化"为主题的 中医药文化发展史文化长廊。 在门诊走廊悬挂传播中医药文 化理念的书法作品, 在诊室悬 挂历代中医名家画像, 以及崇 尚高尚医德的古代中医名言警 句。在病房和候诊室张贴古色 古香的宣传栏, 内容涵盖反映 科室中医特色的治疗方法、中

医理念,特色中医护理及一些

中医药小常识等等。在中药候

药区设置了介绍中药饮片煎 煮、服用方法、常用中药的药 功用、主治等内容的宣传 匾牌, 药品真伪优劣鉴别、自 制剂以及常用名贵中药标本、 煎煮中药的器具等展示台,通 过这些不同的形式和载体,为 医院营造了独特的氛围, 弘扬 了历史,传播了理念,彰显了特

### 以"文"化人:

### "精神"发展是医院前进 ●的不竭动力

医院积极用好院内舆论阵 地,营造良好文化氛围。在医院 网站和院报开设有专门的"中医 , 先后组织编 药文化建设专栏" 印了《员工手册》、 《医院文化 建设手册》、《中医药文化建设 风采录》和《中国传统文化核心 价值观经典读本》等。定期开展 中医药文化培训和讲座,将院训 "乐群敬业、厚德怀仁"制作成 夜晚可发光的LED霓虹灯字悬挂 在西院区门诊大楼的上方; 把职 工的手机铃声设置成院歌, 每次 开周会前播放院歌、齐诵院训: 把医院宗旨和院训及大医精诚放 置在最醒目的文化长廊; 医院标 识主要包括院徽、标准院名、标 准色系三个基础要素,并在医院 的宣传品、办公用品和标识牌、 指引系统等得到广泛应用, 使中 医药文化建设的核心价值融入到 医院建设发展的方方面面, 也使 中医药文化建设内容深入到每个 职工的心中。

## 让"制度"发言:

# 助力推动医院发展"有

融制度建设于管理, 促进医 院科学发展。医院专门制定下发 了《山东中医药大学附属医院宣 传工作管理办法》,对文化宣传 工作的职责、范围和规章制度等 都做了明确规定。面对宣传专职 人员少的现状,制定了"新闻通 讯员制度",通过招聘和考评的 办法,在全院范围内选拔出了63 名热爱新闻事业、政治思想过 硬、具有一定写作能力的新闻通 讯员,每年定期请新闻专业人士 为他们进行专业知识讲座和培 训, 在年底还举行优秀通讯员的 表彰和奖励。

因中医药文化建设成绩突 出,连续两年医院被授予"全省 卫生信息工作先进集体",有两 人次因工作成绩突出被授予 省卫生信息工作先进个人"。 院院徽荣获全国"中医药标志性 车业 文化标识系统荣获"第四届全国 医院卫生文化建设优秀成果奖" 等。在"医院质量管理年检查" 和医院等级评审中, 检查组领导 对医院独具特色的中医药文化建 设给予了高度的认可和评价,也 得到了社会各界和广大同道的一 致好评和广泛赞誉。近两年又喜 获"全国文化建设先进集体"和 "全省医院文化建设先进集



▲十大名医表彰大会

### ■质量管理

"生命之光":

### 医疗质量"万里行"



▲"三好一满意"泉城广场大型展

医疗质量和安全是医疗服务 的核心和灵魂。省中医严格落实 《山东省病历书写基本规范》和 《手术安全核对制度》,规范病 历书写和手术安全核对工作;建 立医疗技术准入和管理制度,对 开展的第一类医疗技术进行技术 审核、严格管理,对已经开展的医 疗技术进行全面梳理。建立手术分 级管理制度,制定具体实施细则和 管理办法,对医师的专业技术能力 进行审核,通过后才授其相应的手 术权限,实施动态管理。

2011年,省中医开展了双 双控、双规范的"三双行 , 力在控制医药费用, 让百 姓得到更多实惠。为降低药品比 例,降低人均门诊和住院费用, 医院成立由书记、院长任组长的 三双行动"领导小组,对 双行动"的实施进行细化分解, 明确责任,制定惩罚措施,并多 次在周会及科主任会上强调活动 的重要性, 使活动深入每个医师 心中。经过努力,与2010年同期 相比,每门诊人次费用下降 10.72%, 每病人住院天数下降 2.2%, 最大限度遏制了医药费用 过快增长,缩短了住院天数。

医院网站引进了国际上新兴 的二维码技术。网站加入二维码 后,用户可以直接使用手机上的 二维码扫描软件对查询到的基本 信息快速的记录并保存, 非常方 便快捷。

### 人才为基础-引进与培养并重,推进 人才队伍建设



▲尚德俊名老中医工作室

人才建设是医院发展永不落 幕的主题。省中医院正确把握当 前和长远的关系, 科学的制定人 才队伍建设规划。医院实施"特 聘教授项目",依托国家中医临 床研究基地、泰山学者岗位、重 点学科等平台建设,着眼于吸引 一批能指导学科跟踪国内外科学 前沿,开展原创性、重大理论与 实践问题研究和关键领域攻关的 特聘教授,实施"流动特聘教授 计划",组建高层次的学科领军 人才队伍。2008年山东省中医院 聘任全国著名中西医结合心血管 病专家史大卓教授为中医内科学 泰山学者岗位特聘专家, 使中医 内科学在学科建设和科技创新方 面取得了突出的成绩, 2007年成 为国家教育部重点培育学科。致 力引进3名学术造诣深厚国内知名

专家教授, 定期来院指导学科建 设、开展科技创新等工作,成为 国家中医临床研究基地建设的 "智囊团"

经过几年建设,山东省中医 院现有"泰山学者"特聘专家3 人,享受国务院及省政府特殊津 贴专家11人,卫生部有突出贡献 的中青年专家1人,山东省有突出 贡献的中青年专家3人,全国老中 医药专家学术经验继承工作指导 老师32人,山东省名中医药专家 28人,全国和山东省卫生系统高 层次中医人才25人。国家级学术 组织常委以上25人,省级副主委 以上109人,博士后6人,具有博 士学位121人。14位名中医进入国 家中医药管理局"全国名老中医 药专家传承工作室"建设行列, 名老中医学术传承工作取得重大 突破。学位点建设成绩斐然。医 院现有博士学位授予点7个,硕士 学位授权点涵盖医院临床各专 业;博士生导师27人,硕士生导 师139人,在2011年的山东省人才 目标考核中, 医院取得了卫生系 统第四名的优秀成绩, 受到了山 东省委省政府的通报表彰。

#### ■优质服务

### 以人为本, 为民服务不打折扣



▲"南丁格尔志愿服务队"进学校

大医精诚。作为一家中医 院,省中医在做到"精"的同 时,竭力追求服务之"诚" 方便患者就诊,提高就诊效率, 该院自2011年6月开始启用新的医 生工作站。患者只需办理一张就诊 卡,即可挂号、就医、检查、取药一 条龙就诊,解决了以往繁琐的就诊 程序,简化了就诊流程。

为了切实避免医患纠纷的产 更好地解决百姓看病不方便 等的难题,实实在在为患者提供 优质的医疗服务,省中医院从 2011年2月就开始开展"今天我是 患者"主题实践活动。院领导及 中层干部与患者进行"换位体 了解患者在看病中可能遇 到的一切问题,查找医院在百姓 看病就医过程中的薄弱环节和不 足之处,以此改进工作方法和作 风,促进医患和谐。而这一做 也让老百姓得到了实实在在

医院东院区自2009年运行以 来,因和老院区相隔有一段距离, 面积又大,给患者就医造成一些不 便。医院为此投资40余万元,开通 两个院区"区间车"和东院区"爱心 巴士"便民车,试运行两年来,已运 载乘客10余万人次。

为解决新农合患者就医难, 报销难的问题,该院于2011年先 后与滨州、淄博、泰安、德州、 济宁等5个地市建立了联网即时结 报, 并与临沂、济宁、潍坊、菏 泽等地71个县市区签订新农合即 时结报服务协议。此外, 医院还 为参合患者开辟绿色通道,提供 优先挂号、优先检查、优先住 院、检查超过400元的项目优惠5% 等优惠措施。

推进预约诊疗服务。经过一 年多建设, 预约挂号服务可以通 过网上预约、电话预约、短信预 约、来院预约等多种途径实现,

预约范围涉及全院所有专家门 诊。为保障预约诊疗工作的高效 进行, 医院出台了《门诊专家停 诊提前通知》制度,规范专家出 诊行为,保障预约患者的权益和 快捷就医。

"爱心中医"志愿服务团下 基层。2011年上半年,来自医院 各个岗位的百余名志愿者代表在 东院区出席了启动仪式,正式为 '爱心中医"志愿服务团授旗。服务 团成立以来,已先后开展了"进老 年公寓"、"进校园"、"进社区"、"进 农村"、"进厂矿"等系列公益活动, 赢得百姓一致好评。

"白衣天使"在行动。医院多 次组织开展"中医护理技能竞 ,使每个护士都能熟练掌握 传统的耳穴压豆、拔火罐、刮痧 等技能;在每个病房开展"天使 榜"评选活动,每月由患者选出 一位服务好、技术好的爱心天 使; 评选出院级优质护理示范病 房24个,占总病房的70%以上;率先 成立了"我帮你"服务中心,为住院 患者提供出入院办理、复诊提示、 电话随访、健康宣教、车辆预订、爱 心专线等入出院延伸服务

2010年8月, 医院中医药预防 保健服务中心正式成立, 为中医 预防保健服务提供了良好的运行 平台。目前, 医院开展了汤剂、 膏方、针灸、熏洗、推拿、穴位 贴敷等服务项目,针对不同体质 和健康状况给出中医治疗对策和 日常养生调理的指导,通过健康 数据库的建立及管理,大大提升 了 医 院 中 医 药 预 防 保 健 服 务 水

从2010年开始,省中医院就 积极开展对口支援和"卫生强基 工程",与新疆石河子大学医学 院第一附属医院和农五师医院签 署了对口支援协议,继续在章丘 市中医医院等五家县级中医院开 展帮扶工作,并确定了医院中医 骨科等12个专业为对口帮扶专 业。2011年,在济南市、德州市 联手共促医疗卫生发展工作的推 动下, 医院与德州市中医院结成 帮扶对象。通过对临床医疗、人 员培训、适宜技术推广和建立双 向转诊绿色通道等方面合作, 在 省内建立了广泛的区域医院合作

金杯银杯都不如老百姓的口 碑,就像一位在医院保健科住院 的病人在感谢信中提到的: 谢医院,感谢保健科这只业务精 湛、作风干练、医德高尚的优秀 团队,感谢他们给老人带来了生 命的安慰和希望。我常想,是你 们全心全意的努力和付出, 诠释 了医患关系的真谛! 你们用不辞 劳苦、任劳任怨的品质, 浇铸出 医护工作者的高大形象,真可谓 是平凡之中更就见伟大。他们是 我见过的最最优秀的医生和护



▲第二届膏方节义诊



▲护理技能比赛